                                          Урок  1
Т Е М А :Поняття про прислівник як частину мови. Незмі​нюваність — основна граматична ознака прислівника
Мета: використовувати відомі учням способи ви​значення частини мови для формування поняття при​слівника як нової частини мови; дослідити граматичні значення прислівника; вчити практично розпізнавати прислівники в тексті.
ХІД УРОКУ

І. Закріплення ситуації успіху на матеріалі відомих учнями частин мови.
	— У деякій країні мова незвич​на для нас: корені слів не схожі на наші, а суфікси, префікси, , як у нас, Поміркуйте, як називатиметься:
· людина, яка робить «флюмби»;

· виконана в минулому дія «тумбити»;
· як ласкаво назвати «румпу»;  
· маленький «бурт»; 
· дія «чуркати», виконувана тим, хто говорить;

· мешканець країни Гумби   
· Чудасія, ви шо, знаєте мову 
цієї країни? Чому ви так лег- 
ко утворюєте слова? Мож
ливо, ви скажете, які це 
тини мови і які граматич
ні значення вони  мають? 

· Діти обгрунтовано визначають частини мови                              
	Відповіді учнів фіксуються на дошці.
— флюмбар;
флюмбник;
· тумбив;
-тумбила;
-румпочка;
- буртик;
-чуркаю;
-гумбієць
Ми не знаємо лексичного значення коренів даних слів, але розуміємо значення українських суфіксів та знаємо гра​матичне значення українських закінчень
 флюмбар — це   іменник   -ар вка​зує на причетність до професії,
нульо​ве закінчення вказує
на чоловічий рід, од​нину, називний відмінок і т.д-



II. Постановка навчального завдання.
	Ви так легко впорались з іноземною мовою, тож, ви​значити частини мови в рідній мові вам буде нескладно.
Запис на дошці:
Машина повернула (в)ліво. (В)лівому кутку сиділо ко​шеня.
—
До речі, допоможіть мені
розібратись з прийменниками
й префіксами.
Діти визначають письмово час​тини мови. Учитель допомагає учням запитаннями:
—
Знайдіть назву ознаки предмета.
· Якої назви предмета вона
стосується?
· Які граматичні значення
вказують на це?


· Поясніть орфограму (в)лівому
· Що таке «на»? Прийменник 
чи префікс"?
Діти перевіряють, намагаючись вставити між «на* і «ліво* і «ліво» 
слово.                                         
· Якою ж частиною мови є 
слово «наліво»? Це прикметник?

· Як ми визначимо завдання 
нашого уроку?
А якщо це нова частина 
мови?

	-Лівому,

-Слова «кутку»,

На це вказують вказують відмінкові закінчен​ня -ому та у: О. в.,одн., ч. р.
«в» — прийменник, який пишеть​ся    з прикметни​ком окремо, бо між
ними можна вста​вити слово, напри​
клад, «в дальньому лівому кутку»

· «На» — це префікс,
бо у разі вставляй- слова між «на»
і «ліво* і «ліво» втрачається                                     зміст.
— Ні, бо тут немає граматичних значень прикметника.

· Як ми визначимо завдання
 — Визначити, до якої
частини мови нале​жить слово «наліво».
— Тоді визначити які граматичні значення вона має



III. Дослідження граматичних значень нової части​ни мови
	· Я пропоную вам план до​слідження. Запис на дошці:
·  Рід
· число
· відмінок —
· час
·  дієвідміна 
—особа 
—Діти проводять обговорення в групах, фіксуючи потім результати на дошці

· Який висновок можна зробити? Це нова частина мови?
· Як ми її можемо назвати? 
(Вислухати всі варіанти ді​тей.)
· Молодці, ви провели гарне дослідження.
Хочу додати, що вчені назва​ли цю частину мови прислів​ником.

Учитель дає завдання-«пастку»   
Запишіть слово «наліво» й виділіть 
Вчитель організовує обговорення

	 Рід — немає;
число — немає:

відмінок — немає;
час — немає;
дієвідміна — немає;
 особа — немає
· Так. Це частина мови,яка не змінюється ні за родами,ні за відмінками.

· Незмінною.
Обговорюються варіанти:
  — наліво, наліво
Висновок: у закінченні виявляють​ся граматичні зна​чення роду, числа і т.п. Таких значень у прислівника немає. Отже, це незмін​на частина мови і взагалі закінчення не має



IV. Практичне ознайомлення з прислівниками, зна​ходження їх у реченнях.
— Спробуйте знайти прислівники в поданих ре​ченнях.
Діти списують речення та інтуїтивно підкреслю​ють прислівники.
Запис на дошці:
Мале зернятко, ти поспи сьогодні, бо завтра му​сиш сходить і рости.
А стежка в'ється то вгору, то вниз.
Лунає пісня голосна урочисто й красиво.
Влітку день став значно довшим.
Тато любить котлети по-київськи.
Учні пояснюють вживання розділових знаків. Вини​кає суперечка щодо слів «голосна» й «урочисто». Діти змінюють слово «голосна», зв'язують його зі словом «піс​ня» — це прикметник. «Урочисто» не змінюється — це прислівник.
V. Підсумок уроку.
VI. Домашнє завдання.
Визначити, на які питання відповідають прислів​ники в списаних реченнях і до яких слів у реченні вони належать.
           Урок 2

ТЕМА:Значення прислівника. Питання прислівника. Роль прислівника в реченні
Мета: на основі спостереження за поведінкою прислівника в реченні зробити висновок про його значення й використати це для складання граматич​ної моделі прислівника.

                                  ХІД УРОКУ

I. Перевірка домашнього завдання
	Які питання до прислівників можна було поставити в реченнях?

Діти називають виділені сполучення «поспи (коли?)сьогодні»
тощо вчитель фіксує питання на дошці.
· До яких слів додаються прислівники в реченні?
· А що визначає прислівник
для дії, ознаки, предмета? Поміркуймо: ось дія «лунає», до
якої додаємо прислівник «уро​чисто» — що змінилось?


—Отже, ми можемо сказати, що прислівник означає ознаку чи то дії, чи то ознаки, чи то предмета. Ви погоджуєтеся з цією думкою?
Висновок фіксується на дошці:
«Прислівник означає ознаку дії,
ознаки, предмета»

	-Коли?

-Куди?

-Як?

-До дієслів, іменників, прикметників
·  Змінилося забарвлення дії. Вона стає зрозумілішою



II. Спостереження за поведінкою прислівника  в тексті
	
Сьогодні на уроці ми спо​стерігатимемо за роботою при​слівника в різноманітних тек​стах. Сподіваюся, нам вдасть​ся знайти цікаву інформацію й доповнити нею свої висновки на дошці. Адже метою нашого
уроку є складання максималь​но повної граматичної моделі
прислівника

	


	—
Поспостерігайте самостійно, де у вірші Ліни Кос​тенко «Перший пароплав» ховаються прислівники,яку роботу вони там виконують, для чого вони зна​добились поетесі?



	Учитель роздає тексти вірша й сам виразно читає його.
—А зараз ви працюватимете

в групах. Сформулюйте своє 
завдання.                                 
Дуже важливо почути форму- лювання завдання від дітей, щоб уникнути його переорієнтації.5 хвилин — робота в групах   
Перший пароплав
Було це вранці. Я ще трохи спав.
На землю скочив босими ногами,
Як привітався перший пароплав.

Далеко десь з Дніпром і з берегами.
—
Ту-ту! Ту-ту! — він подих
перевів І знов:
· Ту-ту! — гукав мені щосили.
· Ту-Ту! Ту-ту! — йому
я відповів. — Бувай здоровий
і пливи щасливий!
Після обговорення різних варі-
антів відповідей на дошці фік-
сується результат.

—
Що нового ви помітили?     
· Нове питання «скільки?»
(додаємо його до списку питань);
 прислівник може озна​чати й ознаку самого прислів​ника «десь (де?) далеко». 
Доповнюємо запис на дошці
- А для чого були потрібні
прислівники поетесі?
    

	— Прочитати вірш,                               знайти прислівники, визначити, до яких слів вони додаються, що означають і  на які питання від -  повідають.
- Було (коли?) вранці; спав (скільки?)трохи;привітався (де?) десь;     десь (де?) далеко;
гукав (як?) знову, щосили
Щоб уточнити час
і місце подій (вранці, далеко).
Для передачі ста​ну хлопчика (ще
трохи спав).

Для підсилення дії(пароплав «далеко»,тому й гукав «щосили» й «знову»)




ПІ. Творча робота з прислівником.
	Прочитайте й спишіть текст, відгадайте, з якої він казки, підкресліть прислівник!

 Уривок з казки «Русалонька» Г.ХАндерсена, опрацьо​ваної на уроці позакласного читання з теми «Казки народів світу».
...Понад усе вона любила слухати розповіді про людей, що жили нагорі, на землі. Особливо дивувало її те, що квіти на землі пахнуть, — не те, що в морі! — що ліси там зелені, а риби, які живуть на деревах, дзвінко співа​ють. Бабуся називала рибками пташок, інакше онучки не розуміли б її. Вони ж зроду не бачили птахів...
· Перечитайте текст і знайдіть вислови, де автору знадобились прислівники. Спробуйте так змінити ці вислови, щоб можна було обійтися без прислівників ,але все ж таки передати зміст висловленого



	Чи вийшло це у вас?
-У яких випадках необхідні прислівники? Адже автор не завжди ними користується

	· — Не вдалося замінити прислівники іншими частинами мови у випадках: інакше — по-іншому (присл.); зроду — зовсім (присл.); особли​во — дуже (присл.).
—Вдалося замінити:
дзвінко чути — дзвінкий спів; можна обійтись без «нагорі» — є одно​рідний член речення «на землі».



Висновок: не можна замінити прислівник там, де на нього падає логічний наголос, де ознаку дії не мож​на замінити ознакою предмета. (Формулюється з до​помогою вчителя.)
ІV. Складання граматичної моделі прислівника.
—
Ми з вами достатньо спостерігали за роллю при​слівника в мовленні і, на мій погляд, здобутої інфор​мації досить для складання граматичної моделі нової
частини мови. Цю роботу пропоную для груповогообговорення. Даю 3 хвилини.
Результати роботи виносяться на дошку. Після обговорення складаємо нову модель:
Ознака                як?
                 дії
             коли?
                 предмета         куди? 
                 ознаки          скільки?
VДомашнє завдання.
Учитель роздає текст вірша Віки Івченко «На ри​боловлі». Завдання:
1) вибрати й записати прислівники, їх питання, що вони означають;
2) виписати всі прислівники, які зустрічались на двох попередніх уроках.
На риболовлі.
Раз впіймався на гачок
Необачливий бичок.
Це не той бичок, що в полі
Скаче, хвіст задравши вгору.
А це той бичок, що в морі
Виростає на просторі.
Подивилась я на нього:
Голова — і більш нічого!
Відкриває рот-квадрат
І ковтає все підряд.
З тим бичком мені лиш горе!
Рішення було просте:
Відпущу його у море,
Хай ще трішки підросте!
                                                 Урок З
ТЕМА:ОЗНАЙОМЛЕННЯ 13 СПОСОБАМИ ТВОРЕННЯ ПРИСЛІВНИКІВ
Мета: ознайомити дітей із способами творення прислівників від прикметника, іменника, дієслова, числівника, з комбінованим способом; вчити засто​совувати набуті знання на практиці.
 ХІД УРОКУ
 І. Ознайомлення із способами творення прислівників.
—
Послухайте казку про прислівник.
Прислівники з'явились у нашій мові значно піз​ніше, ніж інші частини мови. Іменники, Дієслова та інші частини мови порозтягували майже усі слова до своїх володінь. Ось і змушені були Прислівники пе​рехоплювати легковажні слова і перетворювати їх у свою частину мови.
Найпростіше було з Прикметниками. Замінив у слові веселий -ий на -о і отримав прислівник (запис на дошці: веселий — весело), або додав на початку по-, і маєш собі новий прислівник:
український — по-українськи;
батьківський — по-батьківськи.
З Іменниками — складніше. Довелося Прийменник перетворити у Префікс. Зате з одного Іменника ви​ходить ціла купа Прислівників (запис на дошці: верх — доверху, наверх, зверху, верхи).
Потім добралися вони й до Числівників:
три — утрьох; два — удвох.
А ось Дієслів не вдалось багато перехопити, хіба що кілька: хотіти — досхочу, скакати — ускач, плес​ти — уплав
II.
Практичне використання способів творення при​слівників.
—
Виконуючи домашнє завдання, ви мали випи​сати всі прислівники, які зустрічалися нам упродовж двох уроків.
Робота в парах.
· Визначіть,  якими способами утворені ці прислів​ники. Оформіть свій запис у вигляді таблиці.
	Від дієслова
	Від іменника

Вгору

Підряд

Нагорі

Зроду

Вранці

щосили
	Від прикметника

Особливо

Дзвінко

Далеко

Знову

вліво
	Від числівника
	Інші

Трохи

Трішки

Інакше

десь


· Який висновок робимо?
· Найчастіше вживаються прислівники, утворені від іменників та прикметників; є слова (трохи, інак​ше), які одразу були прислівниками; і є прислівни​ки, які утворилися від поєднання інших, службових чи повнозначних частин мови (десь).
· Для індивідуальної аналогічної роботи пропо​ную вам ще низку прислівників. Доповніть ними таб​лицю.
Запис на дошці: усемеро (4), урозтіч (1), сьогодні (5), урозсип (1), всередині (2), по-друге (4), по-ан​глійськи (3), довкола (2), гаряче (3), торік (2), задо​вільно (3), знадвору (27), навперейми (1), втричі (4), усюди (5).
Діти читають слова, розмірковують над значенням тих слів, які, можливо, їм незрозумілі; вставляють деякі .слова у словосполучення; заповнюють таблицю.
—
Спробуйте утворити прислівники за аналогією.
Зразок: завбільшки — завтовшки — завглиб​шки — заввишки.
Вночі-( вдень, ввечері, вранці тощо).
Здалека — (зблизька, знизу, зверху, ззаду, ззов​ні, збоку).
Доночі — (допізна, досередини, дотепер, доверху, донизу, докупи).
Надалі — (назустріч, набік, наверх, навічно).
Усемеро — (удвоє, увосьмеро тощо).
—
Утворіть прислівники від поданих слів і вкажіть спосіб їх творення:
далекий — (здалеку, далеко);
довгий — (довго, надовго, задовго, уздовж);
молодий — (замолоду, змолоду);
кінець — (докінця, доконечно);
дім — (додому);
присідати — (навприсідки);
тікати — (навтіки).
III. Підсумок уроку.
IV. Домашнє завдання.
«Ігровий орфографічний словник для учнів почат​кових класів» (автор З.П.Варакіна), с. 41—42. Виписа​ти всі прислівники й вказати спосіб їх творення.
Додаткове завдання тим, хто хоче провести лінг​вістичне дослідження: поміркувати, як утворилися прислівники навмання, навпаки, внаслідок, занадто, звідусіль.
                                             Урок 4
ТЕМА: Практичне ознайомлення з правописом найуживаніших         прислівників
Мета: ознайомити дітей з різноманітними прислів​никами; знайти спосіб розрізнення написання при​слівника й прийменника з іншою частиною мови.
    ХІД УРОКУ
I. Перевірка домашнього завдання.
Діти читають прислівники й називають спосіб їх творення, обговорюють питання. Учні, які працюва​ли над додатковим завданням, пропонують свої дослі​дження.
II. Робота з орфографічним словником.
—
Пропоную попрацювати в парах. Потрібно з орфографічного словника виписати цікаві прислівни​ки, можливо, ті, які нам ще не зустрічалися. Які ваші
пропозиції щодо організації роботи?
Якщо діти не запропонують самі, учитель пропонує спосіб організації роботи: колена пара бере певну букву алфавіту й досліджує слова цього розділу; для кращої орієнтації варто звертати увагу на скорочене позна​чення прислівника — «присл.».
ІП. Робота над розрізненням правопису прислівника й прийменника з іншою частиною мови.
—
Пам'ятаєте казку про Прислівник? Багато слів він перетягнув у свою частину мови. І тепер радіє.А учні щось не дуже. Чому? Занадто вже схожі при​слівники на прийменники з іншими частинами мови.Спробуй розібратися, коли писати разом, а коли —окремо. Гадаю, варто поміркувати над цим завданням.
Ось матеріал для роздумів. Можливо, ви самі зможете визначити цю проблему?
А кругленький козубок,
 Мов бабусин колобок, 
Стриб і покотився.
 Покотивсь, помчав з гори.

По крутому схилу,
Повз високі явори, 
Повз вербу похилу.
(Вадим Скомаровський, «Козубок-колобок»)
Райдуга
Звуть веселкою у селах 
Райдугу за кольори... 
Скільки промінців веселих
 Грає-виграє згори.
{Олекса Ющенко, «Райдуга»)
—
Визначивши проблему, починаємо обговорення.
Доведіть, що в одному випадку «з гори» — приймен​ник з іменником, а в іншому — прислівник.
Робота у групах — 3 хвилини.
Докази дітей: «гори» — у першому уривку це змінне слово, має закінчення -и (помчав з гори, помчав з гір), у якому виражається граматичне значення жіно​чого роду, однини, родовий відмінок іменника «гора»; між прийменником «з» і «гори» можна вставити сло​во (з високої гори), ставимо запитання: «помчав (з чого?) — з гори».
«Згори» — у другому уривку це прислівник, вказує не на предмет, а на напрямок, відповідає на питан​ня прислівника «де?», не змінюється, між «з» і «гори» слово не вставляється, втрачається зміст, отже «з» — префікс і слово пишеться разом.
ІV .Використання способу на практиці.
Учитель пропонує попереджувальний диктант.
Звечора небо було ясне, а опівночі надійшла хо​лодна хмара. З вечора до ранку співає соловейко. Я люблю вчити вірші напам'ять. На пам'ять приходять гарні спогади. Пароплав дійшов до середини Дніпра, і перед нами розгорнувся дивовижний краєвид. Дітям цікаво, як влаштовані іграшки зсередини.
V.
Самостійна робота.
—
Спишіть речення, розкриваючи дужки. Пояс​ніть свій вибір.
Лютий в гості на гостину

Кличе всю свою родину... 
...Ще (до) ночі в темнім борі
 Вся родина буде взборі.
 (Оксана Сенатович, «Лютий»)
...Прилетіли гуси (ао)дому,
 Принесли з моря
Краплю солону...
(Ганна Чубач, «Повернулися гусоньки рано»)
Котилася писаночка
(3) гори на долину,
Прикотилася простісінько
До нас у гостину.
(Роман Завадовий, «Великдень»)
...Бабу здоровенную
(У) ночі страшенную
Зліпимо гуртом...
(Леонід Глібов, «Зимня пісенька»)
...І на полі жайворонок»
Соловейко в гаї
Землю, убрану весною,
(В) ранці зустрічають.
(Тарас Шевченко, «Встала весна...»)
—
Можливо, ви припишете, з яких творів взято ці уривки?
VI.
Підсумок уроку.
Придумати подібні  завдання для однокласників, скористатись програмовими віршами з читанки для 3-го класу.
  Урок 5
ТЕМА: Спостереження за роллю прислівника в тексті. Вживання прислівників під час побудови текстів
Мета: розвивати зв'язне мовлення учнів, а саме: вчити влучно вживати прислівники у власному усному та писемному мовленні; вчити використовувати при​слівники для уточнення своєї думки у творчих робо​тах, правильно писати прислівники.
   ХІД УРОКУ
I.
Перевірка домашнього завдання.
З—4учні записують свої завдання -«загадки» на дош​ці, усі інші обговорюють правильне написання прислівни​ків. У зошитах на вибір записується той уривок, який найбільше сподобався.
Учитель обіцяє обов'язково використати на наступ​них уроках ті варіанти домашнього завдання, які не про​звучали на уроці.
ІІ. Використання  прислівників у зв'язному мовленні.
—
Прочитайте текст без прислівників. Що втра​чає художній твір, якщо в ньому не вживаються при​слівники?
Загубилась у лісі луна.------------
десь блукала, а--------- _

вийшла до лісового озера і причаїлась за ялин​ками.
· Кря! — сказала качка каченяті.
· Кря-кря! — передражнила луна.
· Чому «кря-кря»? —
запитала мама-качка.

—Кря-кря-кря-кря! —
передражнила луна.

----------закрякали усі
: -------мама-качка, каченя і луна.
І тільки-----, коли заснув увесь ліс, луна затих​ла ----
і задрімала під ялинкою.
· Спишіть текст, вставляючи прислівники. Мо​жете вибрати їх із «словникового кошика»: разом, накінець, надовго, потім, тоді, здивовано, вдень, впер​то, вночі, довго.
· А хтось, можливо, захоче вжити власні прислівники. Тільки намагайтеся зробити так, щоб вони не стирчали з речень, як латки іншого кольору.
—
Спробуйте придумати невелике продовження цієї розповіді і дайте відповіді на такі запитання: «Хто розбудив луну вранці? Якою була її реакція?»
Підкресліть прислівники, які використаєте; можете звертатися до орфографічного словника.
Діти читають свої закінчення, обговорюють доречність вжитих прислівників.
III. Підсумок уроку.
IV.  Домашнє завдання.
Повторити все про прислівник; дібрати пари слів: прислівник та інша частина мови (краще з «пастка​ми» — у парі немає прислівника; у парі два прислів​ники). 

Урок 6
ТЕМА: Контроль знань з теми «Прислівник»
Дайте письмові відповіді на запитання:
· Про що розповідає граматична модель при​слівника?

· Прислівник — це ознака чого?
—
Що втратила б наша мова без прислівників?
Відповіді супроводжуйте прикладами.
—
Визначте, до якої частини мови належать такі
слова: десять, десятий, удесятеро, десятка, вдесяте.
Обґрунтуйте правильність відповіді.
Наступні два уроки з теми «Прислівник» можна присвятити:
· роботі над помилками перевірно! роботи;
· запитанням учнів до теми, які вони придумують
удома й пропонують на обговорення всього класу.
' Для роботи можна використати також «Творчі зав​дання з української мови для учнів початкових класів» (автор В.Садова); «Цікаві вправи» (автори Т.Шевчен​ко, Л.Васильєва).
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